

看地图“盯”出整治设想，啃下沿岸拆违硬骨头，引入山水“激活”死水

河长日记里看“护河之道”

■记者张洵煜通讯员朱春/文记者陈立波/图

翻开河长日记，河名、河长河宽、河道起讫点、整治目标、巡查问题……河流的基本信息与“成长”经历跃然眼前。河长们记录下的文字淌成纸页间的河，在纵横交错间述说每一条河流的故事。

自开展五水共治行动以来，我市以河长制为抓手，编织起严密的治河监管网，实行市、镇街、村居三级河长制全覆盖。人手一本的河长日记则成为河长工作的载体，记下河长们“脚上带泥”的印迹。

河长们是如何记录河长日记的？河长日记中有哪些“护河之道”？让我们翻阅部分河长的河长日记，读一读这些河流“可以说的秘密”。

看地图“盯”出整治设想 河道：塘下镇南山河

河长日记摘录：2016年5月31日，星期二，天气晴。河长姚武、督查长蔡雷雷邀请塘下办事处有关负责人一起巡查南山河。巡查中发现该河水水质发黑发臭，南胜桥附近的小餐饮店向河内直排污水，且沿河居民的生活污水直排入河……经大家研究，认为引起南山河黑臭的原因有：1.河水少，水位低；2.河岸河道保洁不到位……

打开百度地图，输入关键字，熟练地移动了几下鼠标，塘下镇人武部部长姚武在电脑中轻松找到了“自己的河”。“你看，南山河全长约4千米，流经西南、陈宅旺、东陈、北堡、小南山、垟头等6个村居，有4条支流，是三都片一条重要的河流。”对于南山河的情况，姚武如数家珍。

姚武于今年5月26日调至塘下，担任南山河河长。5月27日，他便带上河长日记去“认领”自己的河道了。“水质较差，有发黑发臭现象，河中有障碍物……”和南山河打了第一次照面后，姚武的心情有些沉重。他从上游一直走到下游，观察着河道的每一处细节，将问题抽丝剥茧，一一记录进河长日记。

天气越来越炎热，姚武却增加了“看河”的次数。调到塘下的这半个多月里，他平均每三天就会去河边走走，已看了7次河。但“探望”的情况并不乐观，姚武发现，南山河虽于2014年下半年清洗过，但近期污染反弹现象严重。6月15日，他联系相关村居和职能部门工作人员实地查看南山河，召开反弹整治会议，剖析问题，商讨整治计划，决定大力拆除河两岸的违章建筑，加大河流的保洁力度。

因多次查看地图，姚武还“盯”出了一个整治设想。在地图上，他发现，离南山河下游不远处有一条水质较清澈的河流，位于罗凤附近。“倘若建立水渠，将该河的水引至南山河，就能增加南山河水量，形成水循环，改善‘断头河’的困境。”这一想法被记录进姚武的河长日记中。“这还只是个设想，可行性有待进一步考察，希望该方案能有效改善南山河水质。”姚武说。

不仅是姚武，近期，塘下微信河长群中“滴滴”声不断，各个河长都在忙着查漏补缺，积极地将各自河流的情况及时反馈至群中，并通过多措并举，对症下药，严防污染反弹。另外，该镇持续对部分污染严重的河流开展清淤整治，并加强日常河道巡查和保洁工作。



南山河

啃下沿岸拆违硬骨头 河道：锦湖街道双山河

河长日记摘录：2016年4月7日，星期四，多云。沿河步行至进星村办公大楼，河面垃圾主要集中在进星桥附近，但数量不多。到进星村找村委会主任了解双山河的保洁情况，得知两年前村口这一段曾清淤……

打开锦湖街道办事处副主任沈晓光的手机相册，记者看到，相册中都是河流的照片。“你看，双山河的沿岸违章建筑较多，不少水泥盖板直接盖在河面上，已淤塞多年，历史遗留问题较严重。”沈晓光指着照片说，每次看河，他都会随手拍下河的模样作对比，并根据照片将河流的情况记录在河长日记中。

沈晓光是锦湖街道双山河的河长，说起双山河，他有着特别的情

结。“双山河离我家不远。小时候，河水清澈见底，我和小伙伴经常去河里游泳，这条河流陪伴我们度过童年。”沈晓光说，没想到20多年后退伍回来，河流被占道建设，几乎变成了水泥地，周边还有不少垃圾，他看着十分痛心。为此，沈晓光下定决心，趁着五水共治的东风，一定要好好整治提升这条河流。

经前期查看，该街道将拆违确定为治理双山河的重难点，沿线涉及拆违的民房和厂房近20户。在困难面前，沈晓光并未却步，他和工作人员一路挨家挨户通知，但部分市民对拆违抱以不理解的态度，不配合拆除。经工作人员反复劝说，一周内，他们终于啃下了拆违的硬骨头。

在河长日记中，沈晓光还记录着近期拆违过程中遇到的难题。一根直径1米多长的输水管线“藏”在河中，倘若用挖掘机拆除盖板，易损坏该管线，影响市民供水。于是，沈晓光召集相关人员成立安全协调小组，召开协调会议，最终决定以全人工的方式拆除该部分的盖板，确保施工安全。另外，考虑到行人的安全，该街道还设置了施工河段的围栏，标注安全警示牌，并对周边的居民开展宣传教育。

据了解，双山河拆违属于潘岱长河整治提升的内容之一，目前已拆除近30000平方米。接下来，锦湖街道还将做进一步提升，对双山河进行清淤驳坎，并对锦湖段内的10条环城河开展清淤。

引入山水“激活”死水 河道：陶山镇涂头村内河

河长日记摘录：2016年6月14日，星期二，天气晴。今日和涂头村党支部书记蔡林朋、村委会主任林忠初一起巡查涂头内河，发现部分河面上有黑色污渍，部分河岸边有建筑垃圾堆放，河道中有些竹竿。

自2015年1月“认领”了涂头村内河以来，陶山镇党委委员朱训区已担任该河河长1年多。从河流的长度、流经村居到河流的变化、相关整治举措，他都看在眼里，记在心里。一年多的时间，他已用了两本河长日记。

洗河、清理垃圾、绿化……经过一年多的整治，原本有些脏臭的涂头

村内河实现华丽转身，如今，河中的障碍物没了，河边的垃圾清理了，周边环境改善了，周围的村民切身感受到了这条河的变化。

尤值一提的是去年，朱训区和该镇治水办工作人员及村干部还想出了个治河锦囊：引进附近石埠山的山水，建设泵站，通过山水“激活”涂头村内河的死水。方案通过后，该镇投入五万元将山水引入涂头村内河，为该河注入新鲜“生命”。经整治，涂头村内河重焕容光，“水清岸美”的愿景愈发清晰。

“再去看看老朋友吧。”据了解，

朱训区隔三差五便会上河长日记，去河边转转。“河边出现违章搭建的临时棚，河中出现不少浮萍。”他将看到的问题一一记录在日记本中，并及时作出行动。“对于违章搭建我们已发放了整改通知书，并通知保洁人员加强浮萍打捞和处理。”朱训区说。

据悉，陶山镇目前已基本完成“清三河”提升项目，现正着手开展32条一般河流的治理，目前处于前期测量排查阶段，接下来将通过加强保洁和监管，双步并进，优化一般河的环境，并同步跟踪“清三河”整治，巩固“清三河”整治成果，严防污染反弹。